

# 动员磅礴社会力量 培养多元社工人才

2020年,在市委市政府和省民政厅的指导下,南通全面推进社会工作人才队伍专业化、职业化、本土化,慈善社工工作在保障和改善民生、完善基层社会治理、助力脱贫攻坚以及乡村振兴方面发挥重要作用。

2020年是极不平凡的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情,全市慈善志愿力量总动员,彰显大爱南通的磅礴伟力。市民政局指导全市各类慈善组织募集疫情防控资金超1.3亿元、物资229万件,会同团市委等单位召开市学雷锋志愿服务行动动员会暨志愿服务助力疫情防控推进会,发动社工机构和志愿服务组织有序参与疫情防控,提供生活服务、物资链接、心理疏导、社会支持等服务。

在全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻,市民政局充分发挥公益慈善、志愿服务、社工服务“生力军”作用,建立慈善供需对接制度,扎实推进“聚焦脱贫攻坚慈善项目精准对接”专项行动,全市梳理出扶贫济困、扶老、助幼助学、恤病助医、社会救助、志愿服务等领域内55项慈善需求承接清单,统筹社会资源,增进民生福祉。

社会服务特色品牌,魅力尽显。“情暖江海”春节慰问、慈善牵手助医健康扶贫、江海阳光慈善助学、贫困家庭儿童重大疾病救助等项目在全市范围开展。各地在形式多样的慈善救助活动中,打造了如东县供电公司共产党员服务队帮扶项目、江海晚报“关爱一线牵”栏目、“助推农村特困户危房改造三年行”扶贫项目、“福村宝”慈善助医、帅钰莫文隋助老爱心粥等亮点品牌,有效提升了精准救助能力。



崇川区龙湖佳苑社区“红色暖心管家”社工项目,将社会工作技巧融入到社区治理中,取得良好效果。



江苏社工宣传周期间,各社会工作服务机构积极助力疫情防控、复工复产等活动,展现南通专业社工风采。



“蜗牛之家”特殊儿童融合及家庭支持项目,帮助特殊青少年、儿童逐渐掌握基本生活技能,学习了解融入社会的基础技能。



将困境儿童列为重点关注对象,社工机构组织困境儿童参加亲游活动,提升孩子各项活动能力。



社会工作者是慈善事业发展的基石,释放心活力意义深远。

建立社会工作者职业体系,让职业更有归属感。全市33个民政事业单位设置了社会工作专业岗位,138个社工岗位享受同职级专业技术人员工资薪酬,实现了职称制度和职业资格制度有效衔接。全省率先设置高级社工师岗位,民政事业单位岗位开发在全省社会工作高级研修班上作经验分享。将督导类社工人才职位分为初中高级督导三级,培养社会工作初级督导人才20名。以政府购买服务方式,对在行政事业单位、镇(街道)、城乡社区和社会组织社工岗位的社会工作专业人才,增发100至300元专业岗位补贴,有效推进社工岗位在社区、社会组织、司法、劳动和工青妇等领域的开发。

完善社工职业培训体系,让人才更具竞争力。在全省率先出台社会工作者职业技能提升行动实施意见,获省民政厅副厅长周恒新肯定批示,经验做法全省推广。建立南通市社会工作教育培训基地,实施社工督导人才培养工程、社工专业人才提升工程,培训内容涵盖了考前培训、普及培训、继

续教育培训和高层次人才培训,取得社工职业资格证书最高补贴5000元。市民政局全年培训128个课时,全市累计开展社会工作培训近万人次。

搭建社会工作服务平台,为人才提供施展舞台。聚焦乡村振兴、城乡社区治理和特殊群体,全市各地举办公益项目创投,每年投入1000余万元举办社会公益活动,吸引200余万人次爱心人士参与和关注,扶持100余个阳光助残、扶贫帮困、邻里守望、社会创新、特殊青少年关爱等公益项目落地。深化社区志愿服务,开展各类志愿服务活动204项,受益人数超过5万人次。成立慈善志愿服务队,开展“慈善义诊进社区”“情暖百家敬老院”等系列慈善志愿活动,惠及1.3万人次。

市民政局党组书记、局长汤雄表示,今年,市民政局将完善社工服务机构、志愿服务组织与慈善组织合作机制,推进乡镇(街道)社会工作服务站建设,建立社会工作创新创业基地,促进人才数量增长和人才结构持续优化,为南通勇当全省“两争一前列”排头兵,建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市作出应有贡献。

·张亮·

如东县马东村“第一书记”、市应急管理局驻村干部沈阳:

## 让村庄“蝶变”的一束阳光

“小沈书记来了快两年,确实为群众做了不少事,马东村焕发出了新气象!”“沈阳这个姑娘不简单!”这是记者9日在如东县马塘镇马东村采访时,听到的对驻村“第一书记”沈阳最多的评价。

今年32岁的沈阳出生在如东农家,自幼品学兼优,是中国科学技术大学安全科学与工程专业的硕士。2014年,她作为南通市委组织部选调的第一批优秀青年人才,当年7月到2015年6月在如东县沿海经济开发区跟班学习一年,后进入市安全生产监察支队工作,先后被评为“省安全生产先进个人”“市应急管理局优秀共产党员”。

2019年4月,根据市委组织部统一安排,沈阳被选任马塘镇党委委员(挂职)、马东村党组织第一书记。近两年来,沈阳紧紧依靠镇党委和村两委班子,想方设法助力乡村振兴,马东村综合排名从全镇中游晋升到第二名,村营收入从57.67万元提升到121.79万元,先后获评“全国民主法治示范村”“如东县人居环境示范村”“2020年南通市美丽宜居乡村”“如东县创建文明城市先进集体”等荣誉。

### 抓党建,激发乡村振兴“红色动能”

在马东村村部南侧的路边,一条别致的“新时代文明实践长廊”特别引人注目。长廊重点分为“党建文化”“党风廉政”“精神文明”三个部分,通过图文并茂的形式对党建知识、廉政教育、道德讲堂等内容进行生动展示。同时,定期更新展示栏内的内容,确保党的最新理念能第一时间“飞”入寻常百姓心中。

“村看村,户看户,群众看的是党支部。可以说,村党支部作为乡村最基层党组织,是实施乡村振兴战略的‘主力军’。”沈阳说,到马东村挂职第一书记的第一天起,她便把加强基层组织建设当作村级工作的头等大事来抓。马东村的党建工作还得到了“娘家人”的支持。市应急管理局机关总支、工会、妇联,先后组织党员干部前往马东村,开展了“上一次专题党课、做一次应急科普讲座、开一场纺织业高质量发展研讨会、进行一次革命功臣慰问、参观一次革命烈士纪念馆”的“五个一”系列活动。“百姓名嘴”姚呈明专题应邀走进马东村,围绕“什么是共产党员的初心和使命”,为该村党员、村民代表送去了一场别开生面的“不忘初心、牢记使命”主题党课。

### 干实事,把好事办到百姓心坎里

3月9日中午,马东村17组一处新建的平房外,75岁的周启禄像往常一样踱步消食。见我们到访,老人热情地邀请我们到屋内坐坐,并聊起了家常。

“之前,沈阳这姑娘和其他村干部老到我家来工作,让我去敬老院,我没同意。没想到,后来镇村就帮我盖了新房子,每个月还能拿到600多元生活费!”周启禄一辈子没结婚,一直独居在“上了年纪”的泥瓦房内,存在安全隐患。沈阳进驻马东村后,将老人列入了重点关注对象。经过多方努力,镇村出资为老人原地翻建一处新房,并在屋内安装了一个抽水马桶。

提起马东村农家书屋,退休教师吴德林连连称赞,直言是为百姓办了件实事。书屋原有藏书5000多册,目前正在积极创建市“五星级”农家书屋,需达到1万册的指标让村两委班子犯了难。在市应急管理局党委领导实地调研中,沈阳将情况如实相告,并再次得到了“娘家人”的支持。今年初,价值21万元的5000多册图书正式运抵书屋,乡村振兴的“文化粮仓”更丰实了,群众的精神文化生活也更充实了。

“再多的豪言壮语,都抵不上为老百姓真正办一件实事。”一年多来,无论是联系马东村在外成功人士,为村争取发展资金11.5万元;还是积极参与红十字会组织的“暖暖温情”慈善募捐活动,募得善款数万元;又或是一户户走访,将温暖送到最需要帮助的困难群众手上……桩桩件件,总能看到沈阳忙碌的身影。她说,只有把老百姓所盼、所需的事情一件件谋划好、落实好,才算不枉此行。

### 促发展,百姓幸福指数“节节高”

2019年上半年,马东村创办了粮食种植农地专业合作社,180多户村民以土地入股,由村合作社统一供种、统一耕种、统一管理、统一收割。入股的村民每年每亩保底收入能拿到900元,同时还能享受到分红福利。

“这块地原来是闲置厂房,沈书记到村后积极挖掘现有资源,实施招商引资战略,新企业的入驻让昔日闲置旧厂房焕发了新的活力。”经过如东金玮鞋业有限公司时,马东村党委书记、主任陈如军指着如今已进入试生产阶段的企业告诉记者,未来这里生产的拖鞋将全部出口到日本。除此之外,村里的另一处闲置土地也进入意向洽谈阶段,不久后也将实现“腾笼换鸟”,进一

### 步增加村营收入。

2018年57.67万元,2019年70.38万元,2020年121.79万元,马东村集体收入实现了几级跳。两年来,村里下大力气实施清水绿岸、污染防治攻坚工程,整治河道、沟塘23条,共计16300米,投入20多万元新建绿化景观带和文明示范路,村容村貌得到了显著改善。“合理利用资源增加村集体收入,再将其反哺于百姓,才能形成良性循环,让大家的生活越过越幸福。”沈阳感慨地说道。

### 补短板,美丽乡村有了安全底色

每当夜幕降临,一盏盏路灯在乡间道路旁亮起,给静谧的夜晚增添了一分安全感。

马东村内企业较多,部分企业实行二十四小时轮班制,之前没有路灯的时候,村民晚上上下班不太方便,也存在一定的安全隐患。考虑到安全问题,村两委通过多方面筹集资金,在村主干道两侧安装了太阳能路灯,解决了部分百姓上下班的安全问题。

“没有安全,一切都是空谈。”沈阳深知安全对发展的重要性。到村后不久,沈阳就为全村党员骨干上了一堂以应急管理、安全生产和防灾减灾救灾为主题的党课,帮助辖区群众筑牢安全生产防线,全力保障人民群众生命财产安全。

日常工作巾,沈阳更是主动担起了“促一方发展、保一方平安”的责任。村民李锦芳还记得,去年“庆丰收·度中秋·迎国庆”主题晚会演出过程中,穿插了不少应急安全知识问答,自己也学到了如何检查燃气用具漏气等知识。“没想到看个演出还能学到安全小常识,这种寓教于乐的方式我们欢迎得很。”

去年,安全重点工作围绕一年“小灶”和违法违规“小化工”专项整治等展开,虽然身处最基层,但村里的安全检查却从不松懈。“在安全这方面,沈书记比我们懂得,也教会了我们不少。”马东村党委副书记宋小红说,每个月村干部都会深入到村里的各家企业进行检查,督促企业压实主体责任,为美丽乡村筑牢安全防线。

“沈阳同志给马东村带来了三样东西,一是思路,二是活力,三是资源。正所谓思路一变天地宽,我们见证了马东村发展之变,多项荣誉的获得与沈阳和村两委班子的努力分不开。”采访最后,马塘镇组织委员赵子睿透露,在今年“两优一先”评选中,马塘镇已推荐马东村申报如东县先进基层党组织。

·俞慧娟·



南通开发区:  
**党建引领服务  
助力高质量发展**

3月8日,南通开发区应急管理局与南通中外运化工有限公司开展政企党支部共建,在“十四五”开局之年谱写“党建+安全”新篇章。年初以来,南通开发区应急管理局党组坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,坚持党建引领应急管理,推进“党建+安全”品牌创建,充分发挥党支部战斗堡垒作用,党员先锋模范作用,坚决扛起防范化解重大安全风险,助力开发区扛起“全市经济发展主阵地、主力军”的使命和责任,为南通建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市作出更大贡献。

**携手共建,促进政企共建。**开发区应急管理局结合监管、执法、服务特质,探索党建工作新思路,与南通中外运化工有限公司等企业开展共建活动,构建政企沟通交流的良好平台,推动党建和业务工作更深层次融合,发挥双方优势,全面实现共建共赢,着力健全管党机制,强化理论武装、建强狼性队伍、打牢基层基础上下功夫,共同开创党建、业务工作新局面。

南通开发区应急管理局向共建单位基层党组织赠送《论中国共产党历史》书籍,让基层党员不断加深对党的历史、党的知识、党的理论和路线方针政策的认识,教育党员学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

**服务群众,践行初心使命。**开发区应急管理局组建党员志愿者服务队,始终坚持以问题为导向,改进工作方法,及时、有效帮助群众排忧解难。走到居民家中、穿梭大街小巷,宣传防火、防煤气中毒、自然灾害应急等安全知识,真正把关怀与温暖送到困难群众身边。倾听群众呼声,关心群众,积极为群众办实事,增强群众的安全生产和防灾减灾意识,提高群众的自我保护和自救互救能力,营造人人关注安全的良好氛围。

**把脉出策,护航安全发展。**开发区应急管理局党支部开展“改革开放再出发、安全发展助力行”主题活动,全体党员深入企业开展安全指导帮扶,做好“问诊把脉”、开出“安全药方”、当好“安全医生”,督促企业负责人树牢风险防范意识,加强安全教育培训,强化事故应急演练,科学合理安排生产任务,切实履行安全生产主体责任,牢固树立安全发展理念,防范化解重大风险,及时消除安全隐患,有效遏制生产安全事故的发生。南通开发区应急管理局通过“党建+安全”品牌创建,不断丰富党建工作形式和内容,真正让组织生活“活”起来、支部活动“动”起来,以实际行动践行共产党员的初心和使命,增强党组织的凝聚力和向心力,激发党员干事创业的斗志和务实为民的作风,为安全发展保驾护航。

·葛磊 钱燕·